

КОНТРАБАНДА (в уголовном праве), преступление против порядка перемещения через таможенную границу Республики Беларусь товаров и ценностей, запрещённых или ограниченных к такому перемещению (ст. 228 УК). Запрещёнными способами перемещения товаров и ценностей являются их перемещение, совершённое помимо или с сокрытием от таможенного контроля, либо с обманным использованием документов или средств идентификации, либо сопряжённое с недекларированием или заведомо недостоверным декларированием. Преступлением указанное перемещение является в 2 случаях: 1) если осуществляется перемещение наркотических средств, психотропных, сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, радиоактивных или взрывчатых веществ, вооружения, взрывных устройств, огнестрельного оружия и боеприпасов, ядерного, химического, биологического или других видов оружия массового поражения, материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения независимо от размера К. (ч. 2 ст. 228 УК); 2) если перемещаются иные товары и ценности, запрещённые или ограниченные к такому перемещению, в крупном размере, т. е. если стоимость перемещаемых товаров и ценностей превышает в 2 000 раз размер базовой величины, установленный на день совершения преступления (ч. 1 ст. 228 УК).

Не являются предметом К. информация и результаты интеллектуальной деятельности – литературные или научные произведения, изобретения, сведения и т. п. При этом не имеет значения их содержание и сфера возможного или предполагаемого применения. Также не имеет значения, в какой форме и на каких материальных носителях зафиксированы результаты интеллектуальной деятельности или информация (рукописи, чертежи, формулы, фотографии, аудио- или видеокассеты, компьютерные диски и т. п.). Вместе с тем в зависимости от содержания информации или результатов интеллектуальной деятельности ответственность может наступать по иным статья УК, например, по ст. 229 УК за *незаконный экспорт объектов экспортного контроля*.

Под перемещением товаров через таможенную границу понимается их ввоз на таможенную территорию или вывоз за пределы таможенной территории Республики Беларусь. Порядок оформления и перемещения вещей через таможенную границу предусмотрен таможенным законодательством Республики Беларусь. Уголовно наказуемым является такое нарушение порядка таможенного оформления, которое выражается в сокрытии товаров от оформления либо сопряжено с сообщением таможенным органам недостоверных сведений о перемещаемых товарах. Сокрытие товаров от таможенного оформления выражается в перемещении их через таможенную границу помимо или с сокрытием от таможенного контроля и означает: 1) помимо таможенного контроля – вне пунктов таможенного контроля либо через пункты таможенного контроля, но вне времени работы таможенного органа; 2) с сокрытием от таможенного контроля – перемещение товаров через пункты таможенного контроля во время таможенного оформления, совершаемое способом, затрудняющим их обнаружение и обозрение (размещение товаров в специально приготовленных тайниках или в переоборудованных или приспособленных под тайники предметах, придание одним товарам вида других товаров и т. п.). Сообщение таможенным органам недостоверных сведений о перемещаемых товарах может выражаться в совершении следующих действий: обманное использование документов; обманное использование средств идентификации; недекларирование; заведомо недостоверное декларирование.

Момент окончания К. зависит от того, ввоз товаров или их вывоз осуществляет виновное лицо. При ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь и при ввозе с территории свободных таможенных зон и свободных складов на остальную часть таможенной территории Республики Беларусь К. считается оконченной с момента фактического пересечения таможенной границы Республики Беларусь. При вывозе товаров с таможенной территории Республики Беларусь и ввозе товаров или транспортных средств с остальной части таможенной территории Республики Беларусь на территорию свободных таможенных зон и на свободные склады К. считается оконченной

с представлением таможенной декларации или совершением иных действий, непосредственно направленных на реализацию намерения соответственно вывезти либо ввезти товары или транспортные средства. Субъектом К. является вменяемое физическое лицо, достигшее возраста 16 лет. К. характеризуется виной в форме прямого умысла, а мотивы и цели её не влияют на квалификацию и учитываются при назначении наказания. Квалифицированный состав К. (ч. 3) будет иметь место при условии совершения преступления: группой лиц по предварительному сговору; лицом, ранее судимым за К.; должностным лицом с использованием своих служебных полномочий; с применением насилия к лицу, осуществляющему таможенный контроль. Предметы К. как вещественные доказательства подлежат конфискации в доход государства в соответствии с требованиями УПК, а если такие предметы виновным были реализованы, то с осуждённого в доход государства взыскивается их стоимость. Перевозочные и другие средства совершения К. подлежат специальной конфискации, если они были оборудованы тайниками или без такового переоборудования, если они умышленно использовались для перевозки контрабандного груза, который иным способом не мог быть перемещён.

Н.А. Бабий